

待父如子

卓美

打翻母亲的“醋坛子”

刘希

父亲病了,病情来势汹汹。上午还在街上闲逛,晚上已是气若游丝。万幸的是,当我从几十公里外赶至医院时,父亲已经挣脱死神之手。虽然严重的病情痊愈还有待时日,能够活下来,已是一家人莫大的安慰。

年轻时的父亲果敢而坚强,生活再苦、工作再累都不曾听他吐露过半句怨言。如今,父亲老了,他的坚强与果敢都一一还给了逝去的光阴。

刚刚住进医院时,可怜的父亲任凭医生的摆布,那听话的样子,就巴望医生的妙手将其身上的病痛一把抓了去。随着病情有所好转,父亲一改最初的配合念叨着回家,就连药都不愿意服用。妹妹只多相劝几句,父亲就厉声道:“给我滚!”妹妹泪眼婆娑地收拾好带来的饭盒走人。“把人都赶走,你自己呆在医院好干净?”我轻声挤出几个字。母亲带着她的数落赶过来:“一天到晚伺候你,你以为孩子们容易

呀……”父亲一声不吭地听着,脸上没有悔意,表情逐渐变得木讷,再找不到开始的那种嚣张。“妈,你别说了,我爸是不小心说错话的。”我打着圆场。母亲吩咐我给妹妹打电话,让妹妹别和父亲一般见识。我迟迟未给妹妹打电话,我清楚妹妹的为人。果然到了下午,妹妹就笑嘻嘻地又来到医院:“爸,你撵我走,我偏又回来,看你把我怎么样。”父亲笑了,咧开没有假牙装饰的瘪嘴笑了,那笑容像孩子般的纯真。

父亲病情真的有好转了,他能大声说医生留他继续住院,只不过是骗他的几个钱而已。父亲还能一边上着氧气、打着点滴,一边看他的3D彩票猜谜图,过后再从衣兜里摸出笔纸来写上他认为十拿九稳的数字。看着他执着的样子,有哭笑不得的感觉。由于手不停地动,每天漏针是常有的事情,就连留置针都经不住他的折腾。在父亲没有睡着的时段,我们总要有一个人握住父亲的手,以免他被再次

扎针而受苦。有几日父亲没有胃口,他自己总结原因:“喝点啤酒就好了,啤酒是开胃的。”尽管不止一次地告诉父亲酒精和青霉素联合会致命,可父亲不屑一顾,认为这些只不过是让我们不让他喝酒的托词。在上着氧气的光景下,父亲摸出打火机和香烟来准备过烟瘾。以至于我们不得不将父亲的衣兜搜查一遍,没收他的打火机……半月多下来,一家人恍如在照顾不懂事的幼童。

父亲老了,成了被我们呵护的孩子。守候在父亲的病房,静静看他瘦弱不堪的样子,怎的都无法与记忆中的帅气和刚毅相提并论。在病房里聊到日渐崛起的国家时,父亲感叹道:“可惜我太老了才赶上这么好的发展,要是再年轻二十岁就好了,我可以到处走走。”是的,父亲老了,八十一岁的腿脚已经由不得他想走就走了。尽管内心万分酸楚,除却给父母更多的关爱之外,我终究无法让时光年轻……

老爸当“老板”

刘卫

那年,老爸刚从领导岗位上退下来。以前忙忙碌碌的他,猛地闲下来,还真不适应。身体尚好的他,看到身边不少的老同志都在发挥余热,竟然产生了一种莫名失落和惶恐。

有一阵,县城道路改造,原来我家那个小院拆去围墙后,大门正对着新建的商业街。

某日,一位老部下来看望他,边聊天边瞅着街上过来过往的人群,灵机一动,建议道:“老领导,您这儿占据这么好的地形,开个小吃店,当个老板,该多惬意啊!”

一语惊醒梦中人。想起以前自己在五七干校学做的千层饼,熬的绿豆汤,颇受全家人的追捧。后来公务缠身,就很少露手艺了。现在有空闲,重操旧业,以吃为缘,广结朋友,和睦邻里,开个店不正好吗?于是,老爸亲自订了规矩,保证质量,热情待客,能做到收支平衡即可。老妈见他找到了晚年的精神支点,全力以赴地支持,有时到店帮忙打下手。

开店的那天是七月初,老爸拿出以前工作上一丝不苟的精神,熬的绿豆汤保持原汁原味,开了花的绿豆从不兑水。一张张千层饼撒上了新鲜的肉末和葱花,油光透亮,外焦内嫩,散发出阵阵香味。先是街坊们来捧场,后来一些熟人和老同事来看稀奇,尝了后都说好。

为扩大品种,老爸又跟人学炸油条的技术,接着又开始做三鲜面。生意最好时,门前竟然排起了长队。

不过,半年的生意做下来,细心的大姐给老爸算了一笔账,做油炸食品用了五十桶色拉油,买了三十几袋上好的面粉,还有各种配料、蜂窝煤、电费、卫生费,抛去采购和劳务费不算,结果,竟然亏了三千多。

对此,老爸有些不以为然,他说虽然比以前降低了身份,通过开店,终于回归到了百姓当中,劳动技能被大家所接受。有了这个店,原来的老同事和老朋友慕名前来,大家多了个聚会的地方。那种重拾生活自信,精神上的愉悦是无法用经济效益来衡量的。

后来,由于身体原因,老爸终于恋恋不舍地淡出了市场。

现在,老爸总是念叨起自己当“老板”的那段快乐而充实的时光。他悟到,一个人,不管他处于什么样的位置,对国家的贡献可能会有大小,但只要工作得到了别人的认同,对社会有益,就无愧于自己的一生,生命就没有被虚度。



2月11日下午,大祥区百春园街道白洲社区在西苑公园举办元宵联欢会,该社区中老年活动中心100多名居民积极参与活动。白洲社区中老年健身队有太极拳、军鼓、功夫扇、健身球等10支健身小组。从2011年起,每年春节、元宵节、重阳节等节日,白洲社区中老年健身队都会自编自排节目,举办丰富多彩的联欢会。伍洁 摄

孝顺无须装饰

章中林

母亲生日,送什么呢?母亲身体虚弱,就送她盒人参吧。送人参,这感情好啊。妻子跑到一个朋友的药店里,挑了一盒价值998元品牌长白山人参。盒子包装喜气,牌子也过硬,但是这么贵,母亲领不领情呢?妻子看着我,笑了,我怎么把这茬给忘了?

去年回家过年,想到母亲七十大寿,就和妻子商量着给她选了件品牌羊绒大衣。因为担心母亲不穿这么贵的衣服,告诉她价格的时候,故意把1288元说成了788元。我们这样自请降价,没有得到母亲的夸赞,反被她唠叨了很长一段时间——我一个老太婆,也不出门,要这么贵的衣服干什么?弟弟两只乌鸡,几块天麻,乐得母亲合不拢嘴,说弟弟有心、孝顺,听得人真不是滋味。

妻子呢,为了这件事,不知道埋怨我多少回。而那件羊绒大衣母亲还真没穿几回,除了生日那天穿了,就是新年里去姑姑家穿过一次。这么贵的衣服压在箱底,不是太奢侈了吗?那天回家,我劝母亲冷的时候,也把它拿出来穿穿。但母亲的一句话,我就沉默了。她说,我天天在家,不是地里就是锅前,整天和灰打交道,一天下来衣服上都

是土。那么贵的衣服穿在身上,心里老惦记着不要弄脏了,我还要不要做事呢?

我们跑到药店里,把品牌人参退了,另外专门挑了几根没有包装的人参。算算账,还不到原来的一半,但是重量却是原来的三倍多。

带着买的两只老母鸡和人参,去给母亲过生日。母亲看到了我们的礼物,很是高兴,说我们有心孝顺,知道过日子。看着母亲的笑脸,我们才安心下来。

每个人的生命都来自父母,而父母对子女的爱是世界上最无私、最纯粹、最深厚的爱。因此,我们每一个人都应该孝敬父母,尽可能多的付出自己的爱。而真正的孝顺,并不是比谁送的礼物多么高档,多么贵重,而是看你是不是带着一颗心去回报父母。

孝顺从来都是素白的,都是纯净的,它不需要什么装饰。孝顺父母要的是一颗心,一双脚,看你有没有做到。譬如,给父母送礼物,要的就不是形式,而是你送的是不是实在,是不是贴心。因此,我们尽孝,有什么必要让它被那些形式化的东西所累呢?

不妨甘当“老糊涂”

陈慰

早上去公园晨练时,听到10多个老人聚在一起聊天,有的说儿媳太小气了,经常把好吃的东西偷偷藏起来;有的说女儿已经40岁了,可连个对象也没有,怎么劝她也没用;有的说儿子是个跳槽狂,一年里换了七个工作,最近又宅在家里几个月了;有的说医保费不够用,自己病多,愁死了……可谓牢骚满腹、怨气冲天。

这时,其中一位鹤发童颜的老人笑呵呵地说:“依我看,儿孙自有儿孙福,你多操心了反而吃力不讨好。我们老年人最好还是尽量少管一点闲事,少生一点气,多装一点糊涂!”这话说得太对了。

这位老人家平时活力四射的,活脱一个“老小孩”,他说自己的法宝之一就是“装糊涂”。其

实他家事也挺烦的,不仅老伴喜欢为些小事情在他旁边唠叨个没完,儿子和媳妇经常还要没事找事地斗嘴。要是较真的话,处理起来很棘手,所以不如装点糊涂,倒也省心省事。所以他一直只当没听见,这些小矛盾本来就没啥,于是也自然而然地化解了。

有句俗话说:“若要好,老做小。”意思就是提醒老年人为了家庭和睦,要以一颗宽容的心多让着点小辈,必要时就装糊涂,不可事事顶真,更不能倚老卖老以教训人的口吻说话。只要对儿孙们的生活习惯和新潮做法采取包容的心态,就能平息家庭纠纷。老年人自己也吃得下、睡得着、疾病不会上身,从而延年益寿。你在退休前有工作包袱、生活包袱,退休后快乐地过日子有多好,

父亲在认识母亲之前,曾有一段刻骨铭心的初恋,他爱上的那个人,就是李玫。两个人青梅竹马、情深意笃,一块儿下乡,只因父亲当年返城之后,两个人因为距离的关系,渐渐的有些疏远,再后来,奶奶托人给父亲相亲,见的第一个人就是母亲,彼此印象不错,在两家人的极力撮合下,顺理成章走在一起。

结婚不久,母亲为了让李阿姨和父亲斩断情丝,以父亲的名义给李阿姨发了一份电报,上面写着六个字:我已婚,勿牵挂。这六个字,深深地打击了李阿姨的心,从此便与父亲不再来往。父亲也知道母亲是个“醋坛子”,与李阿姨有关的事情绝口不提,为了表白自己忠贞不二的决心,当着母亲的面,将李阿姨写来的那些情书全部烧掉,并且一再强调,关于李阿姨的东西,没有一丝半点了。

一晃,三十多年过去了,在别人眼里,父亲和母亲是一对模范夫妻,两个人齐心协力经营这个家。但母亲退休后清闲下来,经常整理书房,也就是在整理旧书的时候,发现了父亲的一个惊天大秘密。

那天,母亲在父亲的书架上翻到父亲的一本书里,夹着一张黑白照片,这照片,正是李阿姨的,父亲特意在这本书的书脊上画了一颗红心作为记号,显然,他是用了心思的。李阿姨十六七岁的模样,大眼睛,高鼻梁,梳着两条麻花辫,虽然是黑白照片,但依旧可以看出是个绝色美女。母亲的“醋坛子”打翻了,但又不好发作,毕竟孩子都成家立业了,自作聪明的母亲便想出了一个办法,她申请了一个新QQ,把这张照片作为图像,申请父亲为好友,假扮李阿姨找父亲聊天,想看看父亲的态度为何。

一切都顺利,可父亲的回答令她更加难过,他说:“这一辈子,我最对不起的是你,当年,我是伤了。你。如果下辈子能遇见你,我一定不放弃。”母亲因此觉得父亲心里装着李阿姨,因此脾气大发,和父亲经常吵架。我也开始数落父亲,说这话他说的不对,毕竟是母亲30多年与他甘苦与共,父亲笑笑地回答:我就知道是她假扮的,故意气她的。这照片,总共就一张,你李阿姨手上怎么可能还有?可母亲却不依不饶,和父亲闹得天翻地覆。

我知道,李阿姨是母亲心中的一道坎,为了帮母亲打开心结,我按照父亲提供的地址,辗转找到了李阿姨,并把李阿姨两口子接到我家来。李阿姨的老公陈叔叔恰巧是父亲的发小,也正是因为母亲的那封电报,促成了两人在一起。故友重逢,都有说不出的快乐与欢喜。说到那些往事,豁达的李阿姨笑得很坦然。

母亲也当着众人的面承认了自己的自私,说自己就是一个醋坛子,父亲极其动容地说,你吃醋,都是因为爱我,并对母亲这多年默默的付出表示感谢。四个老人,终于放下心里的芥蒂,友好地拥抱着在一起。我的母亲,将李阿姨的照片,放在我们家相簿的第一页,她说,李阿姨是我们的亲人,她再也不会吃她的醋了。

看母亲紧紧握着父亲的手,笑靥如花,看李阿姨和陈叔叔幸福地偎依着,我衷心地祝福两对老人:健康长寿,晚年幸福。

千万别去背上操心的包袱。

如今是一个瞬息万变的时代,两代人之间产生代沟是很自然的。年轻一辈频繁换手机、服饰讲个性化已然成风,你平时反复提及的“忆苦思甜”、“三年困难时期”、“十年浩劫”等等,他们既没有经历过,又没有切身的感受,所以是听不进的。对于他们的事情,你能帮一把就帮一把,帮不了的不管也罢,该放手的就放手,别总是围着孩子和孙子转,多和老伴一起出门走走,欣赏年轻时没来得及看的美丽风光,这样你才能更快乐!

在日常生活中,老年人要少一点“方”,多一点“圆”;少一点指责,多一点幽默。把心里的包袱放下,不要有操不完的心,不妨甘当“老糊涂”,生活就能够越过越幸福。